

余姚“山区学生接送车队”坚守大山 15年来为数万名孩子“保驾护航”

他们的安全行车里程超过400万公里,可绕地球100多圈

□记者 孔玲

在余姚市公路运输有限公司,有一支由12名新老司机组成的“山区学生接送车队”。15年来,他们义务接送来自四明山、大岚、陆埠等偏远乡镇中小学的数万名山区孩子,行驶足迹遍及60多个村庄;他们安全行驶400余万公里,可绕地球100多圈。

寒假前一天,记者跟随这支爱心车队,一路记录了他们的感人故事。

“山区学生接送车队”让学校和家长放心了15年

1月13日早上7:40,位于余姚高铁站西侧的余姚公路运输有限公司停车场内,四辆大客车早已检查完毕准备出发,这就是余姚公路运输公司的“山区学生接送车队”,当天将前往四明山镇中心小学、大岚镇中心小学等山区学校,接送即将放寒假的200余名中小學生。

8:00,出了余姚城区行经大梁镇,四辆爱心车分道而行,一路前往四明山镇,另一路前往大岚镇。记者跟随的是前一路车,过四明湖之后,一条通往四明山的蜿蜒盘山公路尽现眼前。

坐在有着35年驾龄的车队长唐克林驾驶的大客车上,记者充分感受了他娴熟的驾驶技术。每到一弯道,唐队长都要提前减速且按几声喇叭,提醒来车注意。

记不清到底拐了多少道弯,上午9:45,四明山镇中心小学出现在眼前。

“11:00准时接送,我们提前了一个多小时。”唐

队长告诉记者,这是寒假前最后一天,一些期末考试结束的孩子已被家长接走,所剩百余名孩子仍由爱心车队接送。

在该校办公室,负责安全工作的方超群老师热情地迎了出来。她递给唐队长一份学生名单,并一一核对哪些孩子要在哪个点下车。

上午11:00,在校门口集中清点之后,第一批50余名孩子有序排队上车。方老师介绍,目前学校共有185名在校生,其中135名偏远山村的学生都需要接送。这些孩子多半是留守儿童,家庭比较困难。孩子们平时都住校,每逢周五回家,周日再接到学校。

方老师说,15年前,孩子们上下学都很困难。很多村民距离学校远,有接送条件的,大多开着三轮摩托车或是拖拉机来去;没有接送条件的,就让孩子搭乘私营中巴车,让人很不放心。就学校来说,还是希望能有统一车辆接送这些孩子。

“爱心车队成立之后,接送问题都解决了。”教五、

六年级语文的卢老师夸奖唐队长说,他不仅技术过硬,服务也很周到。遇到没有及时上车的孩子,他总要问清楚到底什么原因没来,甚至会让人去孩子家里查看清楚,才放心发车,确保一个孩子都不落下。

“孩子们交给车队,家长们都很放心的。”在学校门口,来自唐西村的俞奶奶告诉记者,家里距离学校很远,没有接送条件,孙子童家炜今年就读一年级,每到周末都是车队师傅接送。

车子缓缓驶出。中午12:40,宓家山村站点,距离学校25公里。第一批27名孩子,在八个村口先后下了车。每到一个村口,唐队长都要细细叮嘱孩子,过马路要小心两边的车。有的狭小山道上,他还下车指挥孩子们过马路。

下午1:20,第二批28名孩子又下了车。行驶了19公里的大小山路之后,到达最后一站平头村。尽管天气很冷,但下车后的4个孩子,还不忘回过头来挥手,跟唐伯伯说再见。

“孩子们的安全关系到每个家庭的幸福,不能有丝毫大意”

在这支爱心车队服务大山孩子的15年里,共有12名司机接送过数万名孩子。然而,他们平安行驶400多万公里的数字,可不是这么容易打造的。

说起山区的冰冻天气有多严重,唐队长提起往事还是后怕不已。那是七八年前的冬日,由于山区冰冻严重,路面很滑,他驾车去四明山镇中心小学途中,在大岚镇四丰路口发生了车辆倒溜的险情。

“当时山路不宽,车辆倒溜之后,如果停不下来,一定会滑下山崖。”具有丰富行车经验的唐队长不敢使用刹车,双手紧紧握住方向盘,用急促的喇叭声提醒后面的车辆注意。在倒溜的二十几秒时间里,他唯一的念头就是,所幸孩子不在车上。

十分幸运的是,当时恰好有两辆事故车停在山崖边。

两名司机意识到前方险情之后,迅速找了两块石头跑过来,及时堵住了还在倒溜的客车,这才免于事故发生。

“那天特意看了一下,车辆倒溜了几十米,距离山崖还有两米远。”唐队长说,之后,只要遭遇极端天气,自己就会向公司提出建议,宁可延误一天接孩子,也要把安全工作放在首位。

“从余姚城区到四明山镇中心小学,单程就有100多公里,这还不包括偏远山村的各个接送点路程。”在唐队长心里,每个孩子都与一个家庭的幸福息息相关,无论走多远,只要学校和家长把孩子交给车队,就要让他们一百个放心。

在记者跟车期间,唐队长的手机不停在响。有的是司机向他请教行车线路,有的是家长打来的。每一

次接听电话,他总把车先停在路边,然后打上双跳灯。

对于这支扎根山区十多年的爱心车队,余姚公路运输有限公司副总经理张豪坦言不容易。15年没有任何责任事故,安全行车400多万公里,足以绕地球100多圈,这也是所有车队成员的高度负责态度造就的。

“遇到恶劣天气,车队都要与学校充分沟通,哪怕调整接送时间,也不能有任何冒险。”张豪表示,四明山区被当地人戏称为“宁波的青藏高原”,是海拔最高、温差最大的区域,雾雪冰冻天气很常见。遇到极端天气,公司要求司机们宁可绕行十多公里,也要确保学生安全。公司每月的安全检查,接送车队更是重点。

“坚守15年,只为了大山里的那些孩子”

说起“山区学生接送车队”的成立,余姚公路运输有限公司旅游客运中心副总经理李波介绍说,2002年下半年,公司运输业务非常繁忙,听市教育局负责人反映,梁弄交警在四明山路巡查时,发现许多偏远乡村的孩子乘坐三轮车或拖拉机等交通工具上下学,特别是雨雪冰冻天气出行,存在重大安全隐患。不久,余姚市教育局、交通局等部门,便与运输公司领导商榷,能否义务接送这些大山里的孩子们。

“当年没有校车,仅四明山镇中心小学周边20多个村子,就有1000多个孩子。”李波说,加上大岚镇和鹿亭的700多人,每周要接送1800多人次。最先接送的四明山镇中心小学,从余姚来回140公里,每次接送都要绕行250公里以上。

“在公司业务最繁忙时,也没有忘记承担这份社会责任。”李波坦言,为了山区的孩子们,困难再大也

要克服。2002年,公司决定成立一支爱心车队,专门接送这些山区孩子。

“爱心车队就在这样的背景下成立了。”李波说,当年也面临两方面困难:一是接送孩子会影响司机的收入;二是15年前的山区路况不好,狭窄且是泥石路,有的村庄道路甚至没法会车。为此,公司专门挑选了6名具有25年以上驾龄的老司机,他们不仅技术过硬,行车经验丰富,重要的是富有爱心和责任心。

“15年的坚守,还是源于对山里孩子的关爱。”李波说,看到家长们从担心到放心,就是最好的宽慰。

几年前,公司想调唐队长去跑旅游车,2014年还专门购买了一辆新客车,但放心不下山里孩子的唐队

长,还是选择了留守大山。

“这条最美乡村公路,是大山里的孩子们通往梦想的道路。”采访结束,唐队长感慨而言。十几年如一日相处,看着一茬一茬的孩子毕业,自己的心早已留在了大山里。虽然还有两年就要退休了,只要还有一个学生需要,自己都会坚持干下去。

2013年,“山区学生接送车队”被全国总工会评为“2013年全国总工会工人先锋号”。去年12月25日,在“余姚十大新闻人物”评选活动中,该车队也是榜上有名。

富氢眼宝发放给需要护理眼睛的老人

眼部健康是老年人普遍面临的问题,各种眼部问题困扰着老年人的生活,为了表达对老年人眼睛的关爱,宁波宝迪公司引进“光动力富氢多功能眼宝”,发放给每一位需要爱护眼睛的老人,活动内容如下:

一、救助内容:70周岁以上,关注自己各种眼部问题的人群都可以享受以下政策:

1. 免费发放智能托玛琳老花镜一副。
2. 经审核后可以免费发放“光动力富氢多功能眼宝”一副。
3. 审核后可以免费发放老人专用拐杖雨伞一把!(既可以当拐杖,又可以当雨伞)
4. 普及老年眼病预防及保护眼睛知识!
5. 参会符合条件者免费发放五行磁能保健帽!

二、救助热线:13566345881 0574-27612833

特别提示:名额仅限200名,未预约和已经参加过本活动的不予接待!

国内专利 ZL 2011 2 0322798.3; ZL 2012 2 0187037.6; ZL 2012 2 0249881.7; ZL 2012 2 0250638.7; ZL 2012 3 0211738.4; ZL 2012 3 0211738.4; 国际专利新型第 M448271 号

古方生发馆
冯雪城

新年有礼

健康美发项目: 光头、遗传性秃顶、斑秃。

活动时间: 1月18日-2月28日

新店赶新年, 前20名到店顾客享最低折扣 1折
名额有限, 活动仅此一次, 不容错过!

电话(微信): 18367432888 预约电话: 0574-88499944
地址: 宁波市鄞州区(原江东区)中山东路992号(四明中学对面)